生态农业中植物保护关键技术研究

姜 斌

滨州市滨城区政务服务中心,山东 滨州 256602

摘要:为了体现生态化发展特点,必须创新植物保护关键技术,在技术手段上做出优化与调整,以助力完成我国现代化农业大国的转型。据此,在对植物保护关键技术在生态农业中的重要性及价值进行分析,对植保关键技术的具体应用进行了介绍,并针对其优化措施提出建议。

关键词: 生态农业: 植物保护: 关键技术

中图分类号:S4

DOI: 10.3969/j.issn.2097-065X.2023.04.011

0 引言

我国自古以来便是农业大国,农产品质量与安全一直是社会关注的焦点。但是在过去传统的耕作与生产方式下,生态环境问题日趋严重,对农业可持续发展造成了极大威胁。生态农业是传统农业转型、现代农业可持续发展的重要路径,符合社会文明发展要求,深刻体现了人与自然、社会经济与生态环境间的统一。当前,现代生态农业建设得到了极大发展,因此,研究人员也逐渐加强对植物保护技术的研究,这对解决农业生态问题、农业生产现代化转型以及绿色农产品的发展有十分重大的现实意义。

1 植物保护技术在生态农业中的重要性及价值

植物保护是一项综合性研究课题,涉及到植物生理学、农学、化学以及物理学在内的众多学科知识,其技术的应用对于生态农业产品质量的提升以及作物生产效率的提高有十分积极的影响,是实现农业可持续发展的重要路径。

首先植保关键技术打破了过去粗放型、依赖经验进行劳作的农作物生产模式,强化了对土壤、气候环境、作物生长特征、病虫害周期的全面考量,能够利用大数据为代表的信息技术实现对农作物不同生长时期营养成本的科学掌握,能够根据不同农作物的特点采取针对性植物保护技术,实现最终生产效率的提高。

其次,植物保护关键技术符合环保要求,在对病虫害进行有效防护的基础上,减少了过去传统农药化肥对土壤、水资源等生态环境的破坏,提升了农产品的安全性[1]。同时,植物保护关键技术还能对病虫害实现更为及时、更为准确的预测,从而做到及时发现与及时处理,降低了病虫害的危害,减少了农业损失。

最后,虽然过去传统的化学农药也能对农作物

实现有效保护,但同时也会影响到土壤的酸碱平衡,对土壤结构造成破坏。而植物保护技术则符合生态农业要求,在完成对农作物保护的前提下,还能优化土壤结构与微生物环境,从而有效抵抗各种病害的发生,降低了农业生产对周边生态环境的污染,使生态农业的特点更好地得以体现。此外,随着经济发展与社会的进步,人们更加注重人与自然的和谐共处,使可持续发展理念得到了认可与贯彻。而农业作为底层支柱性产业,在实现社会经济效益与生态环境效益统一的过程中,生态农业发展成为必然,而植物保护技术则是生态农业由理念转为现实的关键。

总之,植物保护技术在生态农业中的应用,不仅有效缓解了农业生产对生态环境的破坏,而且也提升了农产品的品质与质量,对大众生活品质的提高、食品安全问题的解决也有积极的社会影响。因此无论是从生态环境角度、社会经济持续发展角度还是大众健康角度去考虑,植物保护技术的研究均具有十分重大的现实意义。

2 生态农业中植物保护关键技术的具体应用方式

2.1 "三诱"防虫技术

所谓"三诱"指的是根据虫害习性,分别以人工方式通过光诱、色诱以及性诱实现对植物的有效保护。在生态农业中,比较常用的是光诱防虫技术,即利用昆虫的趋光性,通过杀虫灯完成对害虫的吸引,符合无公害、绿色环保要求,既能达成虫害的防护,也能提升农产品的安全性。对这一技术进行应用时,工作人员需提前研究各类害虫的特征,然后在对杀虫灯光谱的范围进行设定,设置针对性强的灯光,并完成害虫回收袋的安装。当害虫被杀虫灯杀死后,可将其投喂给鸡鸭等食虫类动物,以此减少饲养成本[2]。

色诱防虫技术主要借助特制黄板完成对害虫的

诱杀,这一技术在果蝇、蚜虫等趋黄性较强的害虫灭杀方面起十分关键的作用,通常运用于白菜生产基地农作物的保护中。在实际应用中,每一块黄板大约可诱杀 400 只黄曲跳跳甲与 200 只左右的害虫。这一技术的实施相对简单,且成本较低,具有无毒无害的优势,因此在生态农业中有十分广泛的应用,可适用于大规模的虫害防治。首先,工作人员需将黄板放置于植物上方约 10cm 左右的高度;其次,因为黄板防治范围为 15 m²,所以需每隔一棵果树便须放置一块黄板,以确保最终的防治效果[3]。

性诱防虫指的是通过人工方式对成虫交配进行 阻碍,达到降低害虫虫卵排放量的效果。从应用效 果来看,性诱防虫在烟青虫、小菜蛾等虫害防治上有 显著的效果,以小菜蛾性诱剂为例,每个周期可完成 800 只成虫的捕杀。从特点上来看,性诱防虫技术 有绿色环保、选择性较强的优势,并且不会对区域内 的益虫产生过多负面影响。但是即便如此,这一技 术也存在一定缺陷,即在幼虫的防治上效果不佳。 在技术实施过程中,首先需要将诱芯放置在害虫防 治区域内的容器中:其次,容器需尽可能为塑料或玻 璃材质,达成一定的保温、避光效果。诱芯存在一定 的有效期,通常为 90 d 左右,因此需对诱芯定期进 行替换,这是这一技术达成良好防护效果的关键:最 后,当生态农业种植区域内出现粉虱成虫时,工作人 员可放丽蚜小蜂,保持每 667 m^2 放蜂 10000 头的标 准;当粉虱成虫数量过多时,则可以配合药剂进行防 治,即在虫卵孵化盛期喷 Bt(200IU/mg)乳剂 200 倍液喷雾,然后在喷药1周后再进行放蜂[4]。

2.2 无病种苗技术

农作物的培育与养护阶段,也是植保技术应用 的关键环节。首先,在对作物品种进行选取时,需提 前对当地气候与土壤情况进行调查,从而选择适宜 当地环境的种植作物,保证生态农业建设效果;其 次,将作物进行栽培之前,需重视对种子的筛选与处 理,即保证种子颗粒均匀,控制种子处理时的温度, 避免对种子形成不必要的损害;详细来讲,在对种子 进行漫种之前,需使用 55℃温水浸种 10~15 min, 直到水温降至30℃时,停止对其进行搅拌,并将其 再次浸泡 6~8 h;在对种子进行浸泡时,需确保浸泡 的全面性,以保证对种子的杀菌效果,从而提高农作 物出苗率;最后,为有效预防真菌性病害,还需加强 对菌种的研究,基于不同作物选择相应的药剂进行 杀菌。具体来说,针对早春番茄病虫害,可使用 50%多菌灵可湿性粉剂 500 倍液浸种 2 h,同时还可 以将 50%多菌灵可湿性粉剂按照种子重量的 0.4% 进行拌种,以此确保真菌性病害的预防效果[5]。

2.3 细分轮耕技术

在生态农业建设中,为有效提高作物在后期生长时的存活率,还需重视对细分轮耕技术的应用,因为农作物的种植效果与其土壤质量密切相关。首先,在农作物种植时需使用轮种,即避免同类型作物在某一区域内的长期种植,从而防止土壤养分出现快速流失;其次,在轮种时还需坚持生态多样性原则,实现对土壤养分、水分的充分利用,保证作物高效生长中所需的营养供给。举例来说,当对早春番茄实施标准化生产时,为确保农产品的质量与安全性,可在种植前对土壤生态微环境进行优化与改善,即每667 m² 喷施胶冻样类芽孢杆菌菌剂10(20)kg与10(5)亿/g枯草芽孢杆菌,以此防止土壤病害的出现。

2.4 科学培肥技术

为了确保生态农业中产品的质量,还需使用更 为科学环保的培肥技术,达成稳定高产、稳产的目标。在农作物生长过程中,除了需要保证土壤养分、 维持必要的水分供给外,还需要重视肥料的作用。 在培肥关键技术研究中,充分发挥有机肥料的特点, 按照农作物生长规律,在对土壤性质进行分析的基础上进行施肥,针对性地使用各类有机养料与肥料, 从而提高土壤内部微生物活力,增强土地肥力,为生 态农业农产品产量与质量的提升提供坚实的保障。

在一般认识中,肥料通常来源于植物、动物、矿物等,在生态农业中,蚯蚓是土壤培肥十分重要的途径,不仅有助于土壤有机质的分解,而且还能使土壤变得更为疏松,从而促进作物根部的呼吸。并且当蚯蚓死后,还能降解为天然肥料,促进土壤氮含量的增加。

3 植物保护关键技术在生态农业发展中的 应用优化策略

3.1 借助数据库实现对作物的全程保护与控制

在生态农业建设中,虽然现阶段难以有效规避病虫害问题,但是却可以通过科学有效的措施提前进行预防,减少病虫害所造成的损失。因此在对植物保护技术进行研究的过程中,技术人员需始终遵循综合防治原则,重视对农作物病虫害问题的预防与控制,同时还可以通过数据库的构建实现对作物生长情况的实时把握,针对病虫害完成及时的预警,提升作物保护的有效性。为此,首先需要利用大数据技术完成作物信息与病虫害数据的储存,然后在对作物信息进行筛选的基础上,完善现有病虫害防护关键技术,从而为农作物创建更为适宜的生长环境,降低病虫害的威胁,实现生态农业经济效益的提

高。在数据库构建后,还需不断得到更新与完善,为 此需定期对植物生长情况、周期以及病虫害规律进 行记录,使数据库数据变得更为科学,为农作物生长 提供更为有效的保护,达成农产品高产稳产的目标。 研究人员还需在生态农业建设区域内设置长期生态 定点观测站,从而完成对区域内生物、植物、土壤以 及气候环境等数据的动态监测,并借助数据仓库与 数据挖掘技术完成对大数据的深入分析,从而为植 物保护技术的研究提供可靠的数据支持,提升生态 农业发展的科学性。在数据库技术应用中,还能为 农作物保护技术的研究提供便利的信息归档与数据 分类功能,这样就大大提升了信息查询与档案管理 的效率,研究人员无需去查找、翻阅大量的纸质文 档,只需借助搜索引擎即可完成对档案数据的香阅, 这样就能将更多的时间花在新技术的研究中,促进 生态农业的发展。

3.2 利用网络技术构建病虫害预测系统

为有效降低病虫害对农作物所造成的威胁,还 需借助网络信息技术完成区域内病虫害预测系统的 构建,以达到对病虫害更为高效的控制,并缩减病虫 害影响范围,降低农业损失。为此,首先需要积极引 入先进的病虫害检测技术手段,积极与当地植物保 护中心进行合作,完成基层网络系统的搭建,并专门 派遣工作人员定期对病虫害预测系统进行维护,实 现对生态农业发展中病虫害问题的统筹调度;其次, 为继续完善病虫害预测系统,提升预测的精准度,还 需不断对作物检测结果以及病虫害规律进行收集与 分析,不断找寻影响病虫害的新因素,从而提升病虫 害预测系统的全面性;最后,还需加强与各级农业服 务机构之间的合作,不断扩大病虫害预测系统区域, 构建更为稳固、更为及时的病虫害预报与监测机制, 从而确保当地农民能及时收到病虫害预警,研究人 员也能实时了解当地农户所提供的作物反馈信息, 从而更为深入地对植物保护方案进行研究,对病虫 害发生机制实现更为全面地分析,完成对农作物的 动态化保护。

3.3 建立植物保护技术应用示范区

对于当前大部分的农业劳动者来说,往往缺少植物保护意识以及对植物保护技术的了解,在种子培育与作物种植过程中依赖经验从事,并且对新技术、新事物的接受较慢。对于上述这类情况,农业服务机构需积极承担植物保护关键技术的宣传与推广工作,加强示范区、试点区域的建设,以此引导广大

农业劳动者不断接纳植物保护技术,提升技术应用 范围。为此,首先需要不断增强农业生产劳动者的 环境保护意识,从当前农业污染情况来看,大部分都 与化肥、农药的过量使用有关,不仅影响到农产品安 全性,而且对当地生态环境也造成了很大的破坏,致 使土壤出现十分严重的板结现象,病虫害的抗药性 也会大大提高;对此,基层农业服务机构应当向广大 农民推广毒性较低的农药,并指定完善的农药采购 指南,以此降低农药对原有生态环境的破坏;其次, 为积极推广生态农业,基层部门还需增强对植物保 护技术的宣传力度,定期组织以村为单位的植物保 护技术学习培训活动,以此实现生态农业与植保技 术知识的普及,提高广大农业生产劳动者的环境保 护意识,确保相关措施、技术得以落实与应用;最后, 基层农业部门及机构还需开展短期的植物保护技术 学习班,引导广大农户参与到新理念、新技术的学习 中,确保农户能充分掌握植物保护技术的要领,从而 提升实际应用中的效果,促进我国生态农业的推广。

4 结语

植物保护关键技术对于生态农业的建设与发展至关重要,因此需加强对"三诱"防虫技术的研究,同时积极引入大数据为代表的信息技术,完成农作物数据库、病虫害预测系统的构建。此外,还需强化植物保护技术应用示范区的建设,重视生态农业的宣传与推广。只有这样才能保障植物保护技术的应用效果,才能让更多农户意识到生态农业的优势,为我国农业现代化转型与持续性发展提供可靠的技术支持。

参考文献:

- [1] 曹虎春,付庆川,刘晓英,等.生态农业中植物保护关键技术研究[J].农村科学实验,2022(5):52-54.
- [2] 陈祥庆. 生态农业发展中植物保护的技术及措施[J]. 新农业,2021(20):78-79.
- [3] 杨亚丽. 生态农业中植物保护新技术的应用[J]. 农村 实用科技信息,2021,27(9):149-150.
- [4] 彭程. 植物保护技术在生态农业中的应用探讨[J]. 农家科技(下旬刊),2019(10):270.
- [5] 董鹤. 试论生物技术在植物保护中的应用现状与展望 [J]. 现代园艺,2020,43(10):55-56.

作者简介: 姜 斌, 男, 1984 年生, 农艺师。研究方向为植物保护技术和生态农业。